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Ausbildungsstellenangebot im Vergleich zum Vorjahr

29.10.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021

I. Zusammenfassung

59% gleichbleibend
22%

höheres

Angebot 

11%
niedrigeres

Angebot 

Gründe, mehr auszubilden…

„Fachkräftesicherung“

„Investition in die Zukunft“

“höherer Personalbedarf“

Gründe, nicht/weniger auszubilden…

„kein/geringerer Personalbedarf“

„keine geeigneten Bewerber“

„vorhandene Ausbildungsplätze sind 

derzeit besetzt“

8%
keine 

Stellen 
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Veränderung BQ 

zum Vorjahr:

Aktuelle Besetzungsquote und Planungen für 2022 

29.10.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021

I. Zusammenfassung

79,8 %
Besetzungsquote (BQ)

Jeder 5. Ausbildungsplatz unbesetzt

„Bewerber waren nicht geeignet“, „keine Bewerber“ 

74,7 %
der Unternehmen wollen in 2022 

gleichbleibend oder mehr 

ausbilden.

Veränderung  

zum Vorjahr: 

-7,3%*

*Prozentpunkte

+10,3%*
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Branche und Unternehmensgröße

29.10.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021

Branche (n=475) Unternehmensgröße (n=475)

II. Stichprobe

23,6%

42,5%

23,4%

1,1%
1,3%

8,2%

Industrie

Dienstleistung

Handel

Freie Berufe

Öffentlicher Dienst

Sonstige

34,5%

22,3%

13,9%

14,1%

6,7%

8,4%

unter 20 MA

20 - 49 MA

50 - 99 MA

100 - 249 MA

250 - 499 MA

500 und mehr MA
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Weiterhin hohes Ausbildungsinteresse bei den Unternehmen

III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

54,0%
50,1%

54,8% 55,8%
58,1% 59,0%

19,5%

23,4% 22,2%
18,6% 16,1%

22,1%

7,1%

6,1%
7,8% 7,1%

13,3% 10,9%
19,4%

20,4%

15,2%
18,6%

12,5% 8,1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Wie hoch ist Ihr Ausbildungsstellenangebot 2021 im IHK Bezirk im Vergleich zum 
Vorjahr?

gleichbleibend höher niedriger Wir bilden in diesem Jahr im IHK Bezirk nicht aus
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Fachkräftesicherung, Investition in die Zukunft und höherer Personalbedarf 

sind häufige Gründe für die Erhöhung des Ausbildungsstellenangebots

III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

68,8%

64,5%

59,0%

23,9%

26,3%

27,6%

20,5%

23,9%

2,5%

7,9%

13,3%

32,8%

1,3%

6,0%

13,4%

1,3%

1,2%

6,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Fachkräftesicherung
(n=80)

Investition in die Zukunft
(n=76)

höherer Personalbedarf
(n=83)

gesellschaftliche Verantwortung
(n=67)

Warum bilden Sie mehr aus?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Gründe für die Erhöhung des Ausbildungsstellenangebots

III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

15,2%

7,6%

14,1%

2,0%

24,2%

21,2%

15,5%

2,0%

18,2%

27,3%

18,3%

8,2%

24,2%

19,7%

14,1%

16,3%

18,2%

24,2%

38,0%

71,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

konjunkturelle Gründe
(n=66)

Ansehen bei Kunden, Lieferanten und
anderen Geschäftspartnern

(n=66)

im Vorjahr besetzte Ausbildungsstelle(n)
ist/sind freigeworden

(n=71)

sonstige Gründe
(n=49)

Warum bilden Sie mehr aus?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Gründe für die Reduzierung des Ausbildungsangebots

III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

30,9%

38,1%

24,6%

6,7%

15,2%

26,5%

12,7%

18,0%

11,7%

2,2%

8,8%

19,0%

6,6%

8,3%

6,5%

13,2%

4,8%

9,8%

10,0%

4,3%

20,6%

25,4%

41,0%

63,3%

71,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

kein/geringerer Personalbedarf
(n=68)

keine geeigneten Bewerber
(n=63)

vorhandene Ausbildungsplätze
sind derzeit besetzt

(n=61)

wirtschaftliche Gesamtsituation
des Unternehmens

(n=60)

sonstige Gründe
(n=46)

Warum bilden Sie weniger oder gar nicht aus?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Gründe für die Reduzierung des Ausbildungsstellenangebots

III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

4,9%

1,7%

1,6%

3,3%

6,6%

6,8%

4,9%

4,9%

20,0%

6,6%

6,8%

9,8%

3,3%

20,0%

8,2%

13,6%

11,5%

16,4%

56,7%

73,8%

71,2%

72,1%

75,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

genügend qualifizierte Arbeitskräfte am
Arbeitsmarkt vorhanden

(n=60)

kein Ausbilder bzw. kein für die Ausbildung
geeigneter Mitarbeiter vorhanden

(n=61)

angebotene Ausbildungsberufe entsprechen
nicht dem betrieblichen Bedarf

(n=59)

Ausbildungskosten sind zu hoch
(n=61)

Ausbildungsinhalte des Berufsbildes können
nicht erfüllt werden

(n=61)

Warum bilden Sie weniger oder gar nicht aus?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Besetzungsquote

29.10.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021

Von den 475 befragten Unternehmen bieten 331 

Unternehmen 1.710 Ausbildungsplätze an, von denen 

derzeit 345 Ausbildungsplätze in 134 Unternehmen noch 

unbesetzt sind.

Die Besetzungsquote (BQ) liegt unter den befragten 

Unternehmen bei 79,8 Prozent der angebotenen 

Ausbildungsplätze 2021. Sie ist im Vorjahresvergleich 

deutlich gesunken und den niedrigsten Wert seit Beginn der 

Erhebung.

Bayernweit liegt sie bei 78,5 Prozent.

III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

1.857
2.092

1.743 1.763

1.303 1.365

244

347

433 346

193
345

0

500

1.000

1.500

2.000

2.500

3.000

besetzte Ausbildungsstellen unbesetzte Ausbildungsstellen
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Mehrheit der Unternehmen kann sich vorstellen, offene Stellen mit 

Studienabbrechern zu besetzen

III. Ergebnisse – unbesetzte Stellen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

43,7%

12,3%

4,3%

22,2%

13,1%

6,0%

15,9%

33,6%

14,5%

7,1%

21,3%

24,8%

11,1%

19,7%

50,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Studienabbrecher.
(n=126)

Flüchtlinge.
(n=122)

Auszubildende, die nur in
Teilzeit arbeiten können.

(n=117)

Ich könnte mir gut vorstellen, die noch unbesetzten Ausbildungsplätze mit jemandem aus 
folgenden Personengruppen zu besetzen:

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Fehlende und ungeeignete Bewerber/innen häufigster Grund für unbesetzte 

Ausbildungsstellen

III. Ergebnisse – unbesetzte Stellen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

39,8%

37,3%

20,8%

9,2%

5,3%

31,9%

24,6%

23,8%

13,3%

13,8%

16,8%

24,6%

15,8%

15,3%

17,0%

5,3%

6,8%

19,8%

7,1%

14,9%

6,2%

6,8%

19,8%

55,1%

48,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bewerber waren nicht geeignet
(n=113)

keine Bewerber
(n=118)

falsche Berufsvorstellungen
(n=101)

Bewerber hat sich für anderen
Ausbildungsberuf entschieden

(n=98)

Bewerber hat sich für anderen
Ausbildungsbetrieb entschieden

(n=94)

Warum konnten nicht alle angebotenen Ausbildungsstellen besetzt werden?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Gründe für nicht besetzte Ausbildungsstellen

III. Ergebnisse – unbesetzte Stellen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

10,9%

13,1%

1,0%

4,0%

9,9%

3,3%

8,2%

8,9%

5,0%

6,6%

8,2%

6,9%

4,0%

1,6%

22,4%

8,9%

70,3%

75,4%

60,2%

71,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bewerber hat den Vertrag vor
Antritt gelöst

(n=101)

Sonstige Gründe
(n=61)

Standort des Betriebs
(n=98)

Ausbildungsvertrag wurde von
geeignetem Bewerber nicht

unterschrieben
(n=101)

Warum konnten nicht alle angebotenen Ausbildungsstellen besetzt werden?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Gründe für nicht besetzte Ausbildungsstellen

III. Ergebnisse – unbesetzte Stellen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

8,2%

2,1%

3,0%

1,1%

4,1%

4,2%

2,0%

1,1%

5,1%

10,5%

5,0%

4,2%

7,1%

17,9%

4,0%

3,2%

75,5%

65,3%

86,0%

90,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bewerber kam nicht zum
Einstellungstermin

(n=98)

Standort der Berufsschule
(n=95)

Bewerber hat Ausbildung
abgebrochen bzw. Vertrag
in der Probezeit gekündigt

(n=100)

Bewerber hat keine
Anerkennung von

Ausländerbehörde erhalten
(n=95)

Warum konnten nicht alle angebotenen Ausbildungsstellen besetzt werden?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Ausbildungsmarketingkanäle

III. Ergebnisse – Ausbildungsmarketing 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

70,7%

51,4%

62,0%

34,2%

34,6%

6,6%

27,1%

10,4%

15,8%

10,1%

3,8%

11,3%

6,1%

14,4%

13,7%

4,4%

3,9%

9,1%

8,0%

16,1%

14,5%

6,4%

12,3%

27,6%

25,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… unsere Firmenhomepage.
(n=365)

…Mundpropaganda (z. B. Mitarbeiter 
werben Mitarbeiter).

(n=362)

… Stellenmeldungen bei 
der Arbeitsagentur.

(n=374)

… Social Media (Xing, Snapchat, 
Instagram, Facebook, Twitter, o. ä.).

(n=348)

… Vermittlungsaufträge bei 
der Arbeitsagentur.

(n=335)

Wir nutzen …

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Ausbildungsmarketingkanäle

III. Ergebnisse – Ausbildungsmarketing 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

32,4%

32,0%

31,2%

16,3%

14,4%

12,2%

9,0%

12,0%

12,4%

13,9%

14,1%

9,3%

9,1%

8,6%

16,5%

12,0%

31,8%

33,2%

29,1%

50,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… Online-Stellenportale 
(wie Indeed, Monster, Stepstone, o. ä.).

(n=340)

… Veranstaltungen 
(z. B. Messen & Schulbesuche).

(n=337)

… die IHK-Lehrstellenbörse.
(n=333)

… Werbung in Zeitschriften 
oder Kino.
(n=332)

Wir nutzen …

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Ausbildungsmarketingkanäle

III. Ergebnisse – Ausbildungsmarketing 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

10,0%

6,5%

4,5%

4,8%

1,6%

4,3%

4,0%

2,2%

2,6%

1,3%

17,1%

8,1%

3,5%

2,9%

6,0%

7,6%

20,2%

22,8%

14,1%

12,7%

61,1%

61,2%

67,0%

75,6%

78,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… Sonstiges.
(n=211)

… unseren 
Tag der offenen Tür.

(n=322)

… die IHK-AusbildungsScouts.
(n=312)

… unseren YoutTube-Kanal.
(n=312)

… Arbeitgeberwettbewerbe.
(n=315)

Wir nutzen …

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Vielen Unternehmen bemängeln bei Bewerbern das Fehlen von 

Motivation/Interesse am Ausbildungsberuf und sozialer Kompetenzen

29.10.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Eignung der Bewerber/innen

28,7%

19,3%

15,4%

9,4%

12,0%

10,7%

7,1%

39,6%

39,2%

35,5%

37,8%

35,2%

27,4%

23,2%

19,5%

26,2%

22,7%

32,7%

28,7%

29,8%

31,3%

7,2%

8,9%

19,8%

13,3%

13,2%

16,4%

19,9%

5,0%

6,3%

6,7%

6,8%

10,9%

15,8%

18,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Motivation und Interesse am Ausbildungsberuf
(n=359)

Soziale Kompetenzen wie Teamfähigkeit,
Zuverlässigkeit oder Kritikfähigkeit

(n=347)

Höflichkeit und gute Umgangsformen
(n=344)

Gute mathematische Kenntnisse
(n=339)

Gute Deutschkenntnisse
(n=349)

Technisches Grundverständnis
(n=336)

Schulabschluss
(n=336)

Was fehlt Ihnen bei ungeeigneten Bewerbern?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Eignung der Bewerber/innen

29.10.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Eignung der Bewerber/innen

3,6%

3,9%

3,9%

3,3%

5,8%

4,6%

7,6%

17,0%

12,7%

13,8%

6,9%

9,1%

7,9%

3,5%

26,4%

25,0%

18,9%

12,3%

9,1%

11,6%

4,7%

32,8%

30,4%

30,5%

36,8%

23,1%

22,5%

10,6%

20,1%

28,0%

32,9%

40,7%

52,9%

53,5%

73,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Berufspraktische Vorerfahrung (z. B. Praktika)
(n=329)

Englischkenntnisse bzw. Fremdsprachen
(n=332)

Mobilität des Bewerbers
(n=334)

gesundheitliche Voraussetzungen
(n=334)

Volljährigkeit
(n=329)

Führerschein
(n=329)

Sonstiges
(n=170)

Was fehlt Ihnen bei ungeeigneten Bewerbern?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Prognose Ausbildungsstellenangebot 2022

III. Ergebnisse – Prognose Ausbildungsstellenangebot 2022

48,8%
44,6%

51,7%
55,5% 54,3%

62,0%

13,4%

10,3%

15,8%
11,9% 10,1%

12,7%

6,8% 8,3% 8,8%
5,5% 7,0%

4,1%

19,5%
23,9%

19,3% 17,5% 22,6% 16,8%

11,5%

12,9%

4,5%
9,5%

6,0%
4,4%

0%

20%

40%

60%

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Wie viele Ausbildungsplätze werden Sie voraussichtlich 2022 im IHK Bezirk zur 
Verfügung stellen?

gleichbleibend mehr weniger noch keine Aussage möglich Wir werden im kommenden Jahr keine Ausbildungsplätze anbieten

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021
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Viele Unternehmen wählen ihre Auszubildenden auch in Zeiten von Corona  

durch persönliche Gespräche aus 

III. Ergebnisse – Corona 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

41,2%

22,8%

6,4%

4,9%

3,6%

23,4%

11,5%

14,0%

5,5%

1,2%

17,0%

16,9%

12,5%

6,9%

1,8%

5,6%

12,9%

17,2%

19,8%

9,7%

12,8%

36,0%

50,0%

62,9%

83,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wir haben weiterhin persönliche
Gespräche durchgeführt.

(n=376)

Wir haben Video-/
Telefoninterviews durchgeführt.

(n=356)

Wir mussten Bewerbungsgespräche
verschieben, weil wir unsere Bewerber

persönlich kennenlernen wollten.
(n=344)

Wir mussten Bewerbungsgespräche
verschieben, weil wir uns nicht sicher
sind/waren, ob wir wirklich einstellen.

(n=348)

Sonstiges.
(n=165)

Wie beeinflusst Corona die Auswahl potenzieller Auszubildenden in Ihrem Unternehmen?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Corona

III. Ergebnisse – Corona 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

88,4%

39,3%

5,6%

11,6%

60,7%

82,5%

94,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Die Ausbildung läuft normal im Betrieb weiter.
(n=346)

Inhalte des ausgefallenen/eingeschränkten
Berufsschulunterrichts wurden im
Ausbildungsbetrieb kompensiert.

(n=318)

Die Auszubildenden befinden sich im Homeoffice/
arbeiten mobil.

(n=320)

Sonstiges
(n=143)

Wie wirkt sich die aktuelle Corona-Situation auf Ihren Ausbildungsalltag aus?

stimmt stimmt nicht

17,5%
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Corona

III. Ergebnisse – Corona 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

1,9%

1,6%

1,6%

1,3%

98,1%

98,4%

98,4%

98,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Alle/einige unserer Auszubildenden sind in
Kurzarbeit.

(n=321)

Unsere Auszubildenden werden derzeit in
einem anderen Unternehmen ausgebildet.

(n=319)

Die Auszubildenden sind freigestellt, haben aber
Aufgaben/Projekte/Online-Kurse von uns bekommen.

(n=319)

Alle/einige unserer Auszubildenden setzen
ihre Ausbildung in Teilzeit fort.

(n=320)

Wie wirkt sich die aktuelle Corona-Situation auf Ihren Ausbildungsalltag aus?

stimmt stimmt nicht
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Corona erhöht den Digitalisierungsgrad, lässt das Thema Ausbildung aber in 

den Hintergrund rücken

III. Ergebnisse – Corona 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Nürnberg für Mittelfranken 

Ausbildungsstellensituation 2021
29.10.2021

33,4%

5,0%

33,9%

16,6%

18,7%

26,1%

9,2%

34,7%

4,7%

17,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… hat sich der Digitalisierungsgrad 
in unserem Unternehmen erhöht.

(n=380)

… hat das Thema "Ausbildung" 
eine noch höhere Priorität in 

unserem Unternehmen als zuvor.
(n=380)

Durch Corona …

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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IHK Nürnberg für Mittelfranken

AUSBILDUNGSSTELLEN-

SITUATION 2021


